



学习贯彻省委十三届八次全会精神

更好把生态优势转化为产业优势

——访贵州师范大学地理与环境科学学院院长周忠发

贵州日报天眼新闻记者 周章龙

“十四五”时期，贵州坚定不移推进美丽贵州建设，加强生态治理，持续将生态优势转化为经济动能，绿色经济占比由2020年的44.4%提升到2024年的48.8%。近日，记者就如何牢牢守好发展和生态两条底线，专访了贵州师范大学地理与环境科学学院（喀斯特研究院）院长，教授周忠发。

记者：2020年至2024年贵州绿色经济占比从44.4%提升到48.8%，这一数据背后，您认为最核心的发展逻辑转变是什么？

周忠发：贵州深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神，牢牢守好发展和生态两条底线，做好绿水青山就是金山银山这篇大文章，努力走出一条生态优先、绿色发展的新路子。贵州绿色经济占比实现跃升，其最核心的发展逻辑转变是：从“依赖资源消耗的规模增长”转向“追求生态价值的质量发展”。这不是简单的经济结构调整，而是一场深刻的发展范式变革。

在国家生态文明建设与高质量发展战略指引下，贵州正将“绿水青山”的天然优势，系统性地转化为“金山银山”的发展胜势。

48.8%的绿色经济占比是发展内核的

省委十三届八次全会提出，提质打造现代旅游业体系。贵州应抓住旅游产业在气候、文化、中药等方面得天独厚的优势资源，着力发展“气候+文旅+康养”，推动避暑游向四季旅居转变，游客到黔旅游消费从“短期观光”变为“长期体验”，以全新的发展视角重塑文旅格局，开启气候、文化与康养深度融合的新篇章。

用系统思维推进“全季康养旅居”体系构建。以空间重构、业态创新和数字赋能等推动“全季康养旅居”整体跃升。首先，通过科学合理分区，重构四季旅居格局。贵州地势海拔差异明显，构成高、中、低三种类型的台面，形成多种小气候共存格局，为贵州全季康养旅居提供了天然的空间逻辑。西部高海拔地带主要分布在六盘水、威宁、赫章等西部与北部高海拔地区，其海拔多在1800米以上，气候凉爽，湿度适中，夏季无酷暑，昼夜温差大，是避暑与山地运动的理想空间。中部丘陵高原区是贵州最具代表性的地貌层，主要分布于贵阳、安顺、毕节等地，海拔在1200—1600米之间，气候温和、季节分明。其既能承接高地冷凉客

省委十三届八次全会提出，加强文化资源挖掘保护利用，培育“村字号”品牌集群，提升公共文化服务水平，繁荣发展文化产业，扩大多彩贵州文化影响力，加快建设多彩贵州文化强省。贵州民族文化资源富集、活态性强、情感认同深厚，为品牌化发展提供了深厚的文化土壤。村超、村BA、村T、村晚等“村字号”品牌集群，呈现出文化自生长、品牌自表达的生动实践。但也要看到，资源富集并不必然带来品牌强势，现象“出圈”亦未必必然转化为产业“长红”。推动贵州民族文化品牌化，关键在于让文化回到生活本身，回到人民主体，回到价值根脉。当文化叙事重建、品牌机制理顺、产业体系强固、共同体关系稳固，民族文化品牌才能具备持久生命力。

以文化为价值之源，使经济活动成为人与人、人与社会、人与自然关系的重建过程。民族文化品牌不是外在符号叠加，也不是政策或资本的单向产物，而是在社会生活中不断生成、被感知与再生产的结果。其生成可从文化内核层、叙事关系层与产业表现层理解，可概括为“根—脉—形”的内生生长结构。文化内核层，是民族文化的意根脉。它承载族群对世界、

升级。贵州不是简单追求经济总量的扩张，而是追求不断提高增长“含金量”“含新量”“含绿量”的同步提升。贵州位于长江和珠江两大水系上游地带，从2016年成为全国首批国家生态文明试验区，到2022年被赋予生态文明建设先行区定位，贵州紧扣“在生态文明建设上出新绩”的总要求，发布《贵州省生态保护红线监管办法（试行）》；将25个县纳入国家重点生态功能区；探索生态环境损害赔偿、生态产品价值实现、司法专门保护、绿色金融等一系列体制机制创新，构建起“源头严防、过程严管、后果严惩”的生态文明制度体系的“四梁八柱”。深入推进“生态产业化、产业生态化”，改革红利加速释放，“大数据+生态”深度融合，助力精准治污与产业升级；深入实施旅游产业化“四大行动”，加快建设世界级旅游目的地，生动践行“绿水青山就是金山银山”理念。如今，绿色经济占比显著提高，一个经济兴、百姓富、生态美的发展样板正从试验走向示范。

记者：请您结合具体案例来介绍贵州生态治理的具体实践。

周忠发：中国南方地区有大约55万平方公里的喀斯特地貌，景观秀美，但生态脆弱，容易导致土地石漠化。贵州的生态治理与生态价值挖掘是不断地探索与实践。在喀斯特峡谷这种生态极脆弱区建设石缝中种玉米、砍木材，陷入“越垦越穷、越穷越垦”的恶性循环，贵州师范大学在此建立了关岭喀斯特生态系统野外科学观测研究站，布设20余处观测场，对52平方公里核心区域的大气、水文、植被、土壤等数据进行长期监测。如今，这个观测站已升级为自然资源部和农业农村部野外台站，30余年的持续研究为当地生态治理提供了坚实的科学依据。

记者：从生态保护视角看，花江峡谷大桥这座超级工程如何平衡“世界级难度”与“喀斯特生态脆弱性”？您认为这座大桥的建设，为贵州生态产品价值实现提供了怎样的启示？

周忠发：花江峡谷大桥的建设，是贵州“生态产业化、产业生态化”的生动实践。在喀斯特峡谷这种生态极脆弱区建设

主跨超千米悬索桥，面临如何平衡工程建设与生态保护的挑战。建设者们用“生态优先”的设计理念破解了这一难题：桥塔和主锚碇选在峡谷顶部稳定区域，避免在陡峭谷坡大规模开挖；施工中建立三级沉淀池处理废水，表土剥离保存回用，弃渣场先挡后弃再复绿，最大限度减少了对山体植被和地质的扰动。更难得的是，桥塔设计与喀斯特地貌相协调，实现了工程与自然的共生共荣，成为桥旅融合的典范。

花江峡谷大桥的价值远不止于交通联通，它为贵州生态产品价值实现提供了两个关键启示：一是“保护中开发”的技术路径，即便在最脆弱的生态环境中，通过顶尖技术创新和严格生态管控，人类工程完全可以实现与自然系统的和谐共生；二是“通道赋能”的价值转化，大桥成为当地特色农业的“出山通道”，大幅缩短了黔西南精品水果、有机茶叶、中药材等山地特色农产品通往核心市场的时间，降低物流成本，保障产品鲜度，直接提升生态农产品的市场竞争力和溢价能力。

贵州生态文明建设的实践证明，依托良好的生态优势、加强生态治理是助力高质量发展的“底气”；生态工程不仅是保护工程，更是激活生态价值、带动百姓致富的增收工程。



遵义市道真自治县的生态蘑菇产业园

郑德柳 摄 (影像贵州)

大家理论

近年来，“多彩贵州”品牌深入人心，民族村寨的独特风貌、红色遗址的厚重历史、非遗技艺的匠心传承，让贵州文化“被看见”的成效显著。但文化建设要迈向高质量，更需通过增强文化的价值感召力，实现“让人认同、让人追随”的深层效果。彰显富有价值感召力的贵州特色文化，正是将文化资源转化为发展动能、以文化提升社会文明的关键选择。

把握文化价值感召力的理论逻辑与时代意义。打造彰显价值感召力的贵州特色文化，首先需深刻理解文化价值感召力既是对文化发展规律的深化，更承载着马克思主义理论支撑与鲜明的时代使命。从理论逻辑看，通过价值观的浸润，塑造人们的思想观念、凝聚社会共识、激发行动自觉，本质是让先进文化“掌握群众”，成为推动社会进步的力量。对贵州而言，挖掘文化的价值内核并转化为感召力，正是让贵州特色文化从“存在”走向“有力”的理论依据。从时代意义看，提升价值感召力是应对现实挑战、肩负新的文化使命的迫切要求。从实践需求看，价值感召力是彰显贵州特色、支撑贵州高质量发展的重要力量。贵州正以高质量发展统揽全局，这一征程不仅需要物质积累，更需要文化赋能，必须深入挖掘贵州历史文化、红色文化、民族文化及新时代奋斗实践蕴含的宝贵价值，使其成为感召全省上下团结拼搏、吸引外界认同支持的强大力量，为贵州现代化建设注入持久精神动能。

构建彰显价值感召力的贵州文化建设实践路径。从特色保护到价值提炼，夯实贵州特色文化的感召根基。对民族特色村寨、传统村落等文化遗产，既要护好鼓楼、花桥等“形”的完整，更要提炼其中“神”的内涵。比如，肇兴侗寨，不仅要保护其独特的建筑风貌，更要解读鼓楼议事制度中的乡村治理智慧、从江侗乡稻鱼鸭系统中“人与自然和谐共生”的理念，让游客看到的不只是村寨风景，更是贵州特色文化和谐共生的生活价值，从而引发深度认同。从宣传报道到价值叙事，增强感召温度。善于运用以人为本、情感充沛的叙事方式，将抽象的价值理念融入鲜活的故事，让贵州特色文化可感可知，传递贵州特色文化蓬勃的生命力与凝聚力。从文旅融合到价值体验，创新感召载体。文旅融合需跳出业态叠加，走向价值沉浸。例如，在加榜梯田等区域，设计以“中国农耕智慧与生态哲学”为主题的深度研学；在侗寨打造以侗族大歌为核心的疗愈产品，阐释侗族大歌“歌养心”的价值内涵。从数字展示到价值共鸣，拓宽感召疆域。围绕文化内核设计沉浸式、参与感强的数字产品，借助技术打破年龄、地域壁垒，让民族智慧广泛传播。

为在中国式现代化进程中展现贵州新风采贡献文化力量。文化兴则国运兴，文化强则民族强。我们要将提升文化价值感召力摆在更突出位置。加强顶层设计和系统规划，鼓励基层探索和创新实践。久久为功、善作善成，持续深化文化领域价值挖掘、体验创新、叙事转型和数字活化，让贵州文化蕴含的宝贵价值焕发出强大感召力。

(作者单位：遵义师范学院)

打造彰显价值感召力的贵州特色文化

周璐

打造全季康养旅居产业体系

赵世钊

也能吸引低地冬季旅居群体，可打造“生态休憩—康养疗养—文化体验”三位一体的旅居形态。南部低谷河地带主要分布在黔南、铜仁、黔东南的部分地区，海拔多在500—1000米之间，冬季气候温润、阳光稳定。适宜发展冬季康养与温泉疗养项目，构建“冬居养心、四季疗养”的暖谷体系。

业态融合，延长“旅居产业链”。从短暂停留转变为“旅居”生活方式，在推动“旅居+”多元融合中实现旅居生活。通过“旅居+康养”，构建健康疗养、森林康养、心理疗愈的连环场；“旅居+体育”，依托贵州的山地地形做足跋山涉水的体能旅居运动体验，如徒步、骑行、滑翔等；“旅居+研学”，依托贵州的桥梁、大射电望远镜、民族村寨等建立科技、自然、文化认知研学场所；“旅居+农业”，把田园、农耕、民宿结合成旅游住宿业发展链条。

数字赋能，提升旅居体验。借助数字文旅平台气象、客流、消费等相关数据，实时监测景区客流与气候变化，及时对客流进行引导，提升游客体验感和舒适度；在冬季康养旅居产品中，通过健康大数据平台，为相应游客群体定制康养疗程与饮食方案，让旅居更具个性化。旅游大数据不仅优化资源配置，也为旅居产业链延长提供决策依据。

创建“贵州旅居生活”品牌。结合贵州康养旅居的实际情况，可将“生态康养地、四季好旅居”打造为形象标识，构建区域内各品牌联合的品牌矩阵，举办“多彩贵州旅居季”“山地康养大会”“全季旅居论坛”等活动来建立品牌传播，达到“资源共享—品牌协作—价值共创”协调发展，让“多彩贵州”从单一的地方形象发展成“美好生活方式的标识”，展现贵州四季各具特

色的生态美、文化美和生活美。

以机制创新促进“康养旅居”系统化发展。通过顶层设计、资源整合与协同发展来构建“全季康养旅居”发展机制。一是加强顶层规划，在贵州省文旅产业高质量发展专项规划中充实“全季康养旅居”，成立省级旅居产业指导委员会，整合调配政策、土地、金融、人才等资源。二是完善交通微循环、智慧医疗服务、旅居社区配套设施等，开展旅居型特色村寨和康养社区标准化建设。三是吸引社会资本参与旅居项目开发，建立产业基金，吸纳医养、教育、数字科技等领域的专业技术人才参与旅居产业发展。四是加强数据互通互享、协同打造公共旅居品牌，在全省文旅数据平台基础上，加强与气象、交通、文旅、卫健等部门数据互联互通，形成旅居大数据监测体系。强化“贵州旅居生活”品牌传播工作，促进区域联动作用。五是重点推动社区参与，带动村寨居民开展旅居服务和文化传播工作，并建立相应的生态补偿、利益分配机制，使得旅居经济和生态环境协调发展。

(作者单位：安顺学院)

以人文经济引领地方品牌化进程

杨玲

自然、共同体与自我身份的深层理解，也是品牌的精神根脉。叙事关系层，是文化获得情感联结的桥梁。文化真正被认同，并非因为其图腾、色彩或纹样，而在于它唤起了共同记忆、共享情感与集体经验，使文化成为“可进入、可共鸣、可参与”的社会关系，而非静态观看的展品。产业表现层，是文化落地为可体验生活方式的外化形态。通过产品、场景、视觉与渠道进入当代人的日常。但若缺乏前两层支撑，容易陷入浅表化、符号化，文化会变轻、变薄、变快消”。民族文化品牌的真实力量，在于能否承载情感、安顿心灵。

与日常生活共生的生活态系统，为民族文化品牌化发展提供了独特条件。从文化内核层看，贵州的民族文化具有强烈的本真性与生命性。苗族、布依族、侗族、水族等族群在山地生活中形成了人与自然共处的生态智慧，以共同体为纽带的伦理秩序和以歌舞叙事传承记忆的审美体系，这些深植于身体经验与情感结构的文化根

性，是品牌的命脉。叙事关系层看，贵州的民族文化延续为可感知、可参与、可共享的日常情感场域。寨场、鼓楼、风雨桥、芦笙场等公共空间，承载着社区内部的交往、协商与共庆，构成了文化的公共性舞台。村超、村BA的强烈共鸣并非偶然，而是这种内生叙事结构被重新激活，乡土共同体的情感联结以新的形式重新可见。从产业表现层看，贵州的民族文化正在形成多向生长的开放格局。非遗作坊、民族集市、山地音乐节、夜间文旅活动等，使文化转向“可体验、可沉浸、可带走”。服饰、银器、蜡染、民族乐舞、节庆元素由符号转为生活方式，由地方性审美转为当代性表达，初步具备“场景塑造—文化符号化—变轻、变薄、变快消”。民族文化品牌的真实力量，在于能否承载情感、安顿心灵。

从“外塑”走向“内生长”，以价

值聚众，以认同成势，以共同体支撑生命

力。文化意义回归，即从“技艺展示”走向“精神表达”。贵州民族文化中蕴含着人与自然共生的生命智慧、以信义守望共同体秩序的伦理结构、以歌舞传情的生命表达体系。重建品牌叙事，应从提取与阐明这些内在精神入手，把技艺展示转化为意义呈现，让品牌被理解、被信任、被共鸣。生活场域生成，意味着品牌的成长不依赖项目，而源自日常生活。未来的品牌塑造，应由项目驱动走向生活生成，由外部叙事走向内部自表达，让村寨、社区、传承人与青年群体成为行动者，让品牌生长在集体记忆中。价值链重编织，指向构建以文化主体为核心的共益结构。需要重构产品设计、供应链协同、渠道布局与商业模式，让文化逻辑嵌入价值链。探索“品牌合伙制”“乡村文化共益体”等机制，使传承人、村民、运营者、资本方与消费者形成价值共同体，提升品牌的自我生长能力。情感共同体稳固，是指让品牌成为身份、记忆与归属的载体。坚持以人民为中心的文化主体性，推进活动共创、空间共营、权益共享，让品牌不只是经济现象，更成为社会事件、精神符号和生活共同体的象征。

(作者单位：贵州黔南科技学院)

用好资源优势构建现代化产业体系

田蒙奎

程数据贯通。强化“数字勘查”，持续推进大数据、云计算、人工智能等数字技术与地质找矿深度融合。对矿山数据进行实时采集分析，数字赋能矿山挖掘、安全监管等关键环节，推动煤矿智能化发展。

锁定“含金量”，提升质量效益。一是提升经济发展的可持续性和韧性。结合资源优势和产业基础，优化提升“六大产业集群”，大抓产业，主攻工业，发挥资源优势，打造优势产业，积极谋划和催生新兴产业和未来产业，推动经济社会的可持续发展和经济发展的韧性。二是优化结构，提升战略新兴产业和生产性服务业占比；优化能源结构，持续推进煤炭产业结构战略性调整，多元化发展新能源，提升风电、光电新能源装机占比。加大科研投入和研发强度，力争研发投入达到全国平均水平。三是提高资源利用效率与绿色发展。降低单位GDP能耗和碳排放，力争煤电机组煤耗降至全国平均

水平，推进节能降耗技术，大幅降低黄磷等单位能耗，坚定贯彻“能耗双控”向“碳排放双控”全面转型。提高煤矸石、磷石膏等资源综合利用以及磷矿伴生氟、碘、硅及稀土资源的高附加值利用。四是扩大开放合作和提升影响力、贡献率。“十五五”时期需要进一步明确在国家战略中的定位，扩大对外开放，加强区域协作和联动，积极融入粤港澳大湾区、长江经济带和成渝经济圈。提升在磷、氟、煤化工领域和产业链的影响力和话语权，构建具有贵州特色的现代化产业体系。

锁定“含新量”，发展新兴产业。积极培育新能源、新材料、先进制造、电子信息等战略性新兴产业，积极培育未来产业，加快形成新质生产力，增强发展新动能。对劳动、资本、土地、知识、技术、管理、数据等生产要素实施配套的市场改革。构建“基础研究+技术攻关+成果转化

化”的全链条创新体系。完善战略性新兴产业的“政策和治理体系”，为科技创新提供制度保障。统筹教育、科技、人才一体化发展。构建“传统产业—战略性新兴产业—未来产业”协同发展现代化产业体系。形成梯度发展格局，重点发展高端电子化学品、氢能、储能、碳捕集等。创新推进“富矿精开”，建成自成一体的“磷硫钛铜铁锂氟”“磷氟煤”“磷煤化工一体化”产业集群项目，与时俱进加速“富矿精开”智能化转型。

锁定“含绿量”，厚植绿色本底。坚持有序有质推进碳达峰碳中和战略，坚持生态优先，绿色发展，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，推进美丽贵州建设。大力发展战略性新兴产业，探索建设低碳零碳工业园区。发挥贵州新能源的优势，通过绿氢、绿氨作为能源载体，解决弃光弃风问题，开展CO₂加氢还原和CCUS示范研究及应用。在化工园区鼓励推行100%绿电覆盖，提升新能源消纳能力。实施“开采—修复—碳汇”一体化，将矿区修复面积转化为碳汇资产，通过省级碳汇平台反哺生态治理。

(作者单位：贵州农工党贵州省委秘书长、省政协委员)

本版责编：陈翔
张莹
杨春凌
王璐
版式设计：李雨施
张莹